

# FEDERAȚIA ROMÂNĂ DE YACHTING

---



Apariția și dezvoltarea yachting-ului sunt prezentate în istoricul sporturilor nautice, întrucât, o lungă perioadă de timp, acest sport a ființat alături de canotaj și kaiac-canoe, în cadrul acelorași structuri organizatorice.

Organizarea și coordonarea pe plan internațional a competițiilor de yachting este asigurată de International Sailing Federation (ISAF), la care sunt afiliate 108 federații naționale din 6 continente: 40 din Europa, 13 din Africa, 18 din Asia, 9 din America de Nord și 9 din Oceania. La ISAF mai sunt afiliate 80 de asociații de clasă (tipuri de bărci), la care sunt, la rândul lor, afiliate diverse federații naționale, în funcție de tipul de barcă folosit în țara respectivă. Fiecare asociație de clasă organizează CM și continentale. Sediul central al ISAF se află în Anglia. De la înființare 1906 (până în 1946) nu a existat funcția de președinte, conducerea federației fiind asigurată de persoane împuternicite periodic în acest sens. Funcția de președinte apare din 1946, aceasta fiind îndeplinită de următorii: Ralph G. Gore (GBR) 1946-1955; Peter Scott (GBR) 1955-1969; Beppe Croce (ITA) 1969-1986; Peter Talberg (FIN) 1986-1994; Paul Henderson (CAN) 1994-2004; Goran Petersson (SWE) din 2004 președintele ISAF Paul Henderson (Canada). Printre personalitățile care au deținut funcția de vicepreședinte s-au numărat Regele Harald al Norvegiei și Constantin, ex-regele Greciei, campion olimpic la yachting la JO din 1960, de la Roma.

Țările afiliate la ISAF sunt împărțite în 17

grupe, Federația Română de Yachting (FRY) făcând parte din grupa C, împreună cu Belarus, Bulgaria, Lituania, Letonia, Moldova, Polonia, Ucraina, Macedonia, Muntenegru, Serbia.

Reprezentantul țării noastre, Dan Mitici, a fost ales membru în corpul de judecători internaționali ai ISAF (1997).

Organismele internaționale care au în activitatea lor yachtingul și clasele la care se organizează competiții sunt următoarele: ISAF – International Sailing Federation (Federația Internațională de Yachting, înființată în 1906); denumire adoptată în 1994, unde congresul a schimbat denumirea Uniunii Internaționale a Curselor de Yachturi IYRU în Federația Curselor de Yachturi).

ISAF este continuatoarea Uniunii Internaționale a Curselor de Yachturi (International Yacht Racing Union - IYRU), care în 1993 avea sediul la Londra și președinte pe Peter Talberg (FIN). La congresul din 1994, s-a schimbat denumirea IYRU în Federația Curselor de Yachturi (YRU), fiind ales ca președinte Paul Handerson (CAN), cu sediul în Marea Britanie. Pe plan internațional mai funcționează: EUROSAF; IODA (International Optimist Dinghy Association – Asociația Internațională de Yachting a Clasei Optimist); ILCA (Asociația Internațională a Clasei Laser); FINN (Asociația Internațională FINN); 470 (Clasa Internațională 470); IFDCO (Organizația Internațională a clasei Olandezul Zburător).

FRY a luat ființă în 1990, când s-a reafiliat ca organism de sine stătător la ISAF. La 31 decembrie

2001, din structura FRY făceau parte secțiile de yachting din Constanța, București și Prahova. Numărul sportivilor legitimați era de 767. Până în 1990, yachtingul a funcționat în diferite structuri organizatorice, în special alături de canotaj și kaiac-canoe (vezi istoric general sporturi nautice și istoricul federațiilor de canotaj și kaiac-canoe).

Un rol semnificativ în dezvoltarea yachtingului ca ramură de sport, l-au avut și promotorii mulți ofițeri de marină, angajați pe diferite vase care au participat la diferite competiții cu ambarcațiunile acestora, inclusiv la competiții internaționale. Mulți dintre aceștia se regăsesc în Volumul III - Personalități, al Enciclopediei.

Concursurile organizate de FRY sunt: *Trofeul Tomis/ Calatis* - competiție internațională la care, în anii 2000, 2001 și 2002, au participat sportivi din 8 țări - și CN - care se desfășoară anual, atât la probele olimpice, cât și la cele neolimpice, pe 9 clase de ambarcațiuni.

Nume semnificative ale yachtingului românesc, care s-au remarcat în ultimele decenii: ambarcațiuni cu 2 vele, cu 2 rame și în echipaj - Victor Gelles și Dorel Popovici; la clasa snipe - Mircea Dumitriu și Nicolae Iliescu; la clasa star - Nicolae Calcan și Nicolae Navasart, Ion Naum și Gheorghe Constantin, Ion Alexandru și Dumitru Ene (Nicolae Zama); la clasa f.d. - Cantemir Bărbulescu și Florin Panaitescu, Mircea Carp și Adrian Arendt, Florin Făgărășan și Costin Moga; la clasa 470 - Gheorghe Nicolcioiu, Petre Purcea, Eduard Enopian, Cătălin Luchian, Mihai Butucaru, Adrian Romanașcu.

În calitate de antrenori la echipa națională au activat, în decursul anilor: Țiți Teodorescu, Gheorghe Constantin, Nicolae Calcan, Matei Carapancea, Andrei Butucaru, Nicolae Iliescu, Ion Alexandru, Ion Naum, Domnica Micu, Dumitru Micu, Laurențiu Boicenco, Liviu Doară și alții.

Au fost recompensați cu titlul de Maestru al sportului: Nicolae Calcan, Gheorghe Nicolcioiu, Ion Alexandru, Nicolae Iliescu, Mihai Dumitru, Gheorghe Lungu, Liviu Doară, Bogdan Doară, Răzvan Pâslaru, Alexandru Micu, Mircea Carp și Mihai Butucaru. Federația Română de Yachting a acordat în 1997 titlurile de maeștri emeriți ai sportului

următorilor sportivi: George Naum, Florin Panaitescu, Liviu Doară, Bogdan Doară și Dumitru Frățilă.

Pentru activitatea depusă ca antrenori, în anul 1997, Nicolae Calcan, Andrei Butucaru și Gheorghe Constantin au primit titlul de antrenori emeriți.

Din conducerea FRY au făcut parte: amiralul Ilie Ștefan - președinte și Nicolae Oglindă - secretar general (1990-1991); amiralul Gheorghe Angelescu - președinte și Mugur-Corneliu Mihăiță - secretar general (1992-1994); Constantin Gheorghe - președinte, Mugur Mihăiță - secretar general și Ion Naum - antrenor federal (din 1994).

În anul 2001, federația s-a reorganizat în conformitate cu prevederile Legii educației fizice și sportului nr. 69, din 28 aprilie 2000. Adunarea generală din 15 decembrie a adoptat noul Statut și a ales Biroul federal, compus din: Mircea Mugescu - președinte de onoare; Constantin Gheorghe - președinte; Nicolae Calcan - vicepreședinte; Mugur-Corneliu Mihăiță, Eugen Dan Zaharia, Ion Naum, George Petrescu, Alexandru Ion, Dumitru Frățilă, Florin Făgărășan, Laurențiu Boicenco și Mihaela Ghemeci - membri. De asemenea, a fost stabilit Comitetul executiv - organul de administrare și gestionare - format din: Constantin Gheorghe - președinte, Mugur-Corneliu Mihăiță - secretar general, Liviu Doară - antrenor federal; Cornelia Neacșu - trezorier; șapte membri.

Componența Biroului federal era următoarea: **2000/** Constantin Gheorghe – președinte; Olteanu Mihai – vicepreședinte; Mihăiță Mugur – secretar general; Naum Ion – antrenor federal; Doară Liviu – director tehnic. **2008/** Mircea Mugescu – președinte de onoare; Cristian Tivig – președinte; Mihai Olteanu – vicepreședinte; Mugur Corneliu Mihăiță – secretar general; Ion Naum – antrenor federal; Dan Zaharia, Valeriu Timofei, Laurențiu Boicenco, Dumitru Nicu, Liviu Doară, Constantin Gheorghe, Marian Radu – membri. **2009/** Mircea Mugescu – președinte de onoare; Cristian Tivig – președinte; Sergiu Timofei – vicepreședinte; Mugur Cornel Mihăiță – secretar general; Liviu Doară – antrenor federal; Iulia Negoescu, Laurențiu Boicenco, Lucian Dragomir, Paul Neogescu, Dumitru Nicu, Dan

Zaharia, Dan Mitici, Ioana Olteanu, Roxana Petrescu – membri. **2010/** Mihai Butucaru – președinte; Mihăiță Mugur (01-03.2010) și Dan Mitici (04-12.2010) – secretar general; Sergiu Timofei – vicepreședinte; Liviu Doară – antrenor federal; Iulia Fulicea, Laurențiu Boicenco, Dan Zaharia, Micu Dumitru, Paul Negoescu – membri.

Printre structurile organizatorice cu o îndelungată activitate în domeniul yachtingului, s-au aflat: Clubul Nautic Român (CNR) și Yacht Club Regal Român (YCRR).

CNR a fost fondat în 1908 cu activitate în sporturile pe apă (yachting, canotaj, kaiac-canoe, înot, pescuit și altele), a cărui activitate a fost întreruptă după primul război mondial, s-a reînființat în anul 2010, prin sentința judecătorească Constanța, cu sediul în Constanța, care dispune de bază sportivă pentru pregătire și competiții, pe malul lacului Techirghiol. Președinte fondator – ziaristul Dan Mihăescu, iar director executiv – căpitan-comandor (r) Gheorghe Hepp. CNR este afiliat la FR Yachting și chiar din primul an de la înființare a organizat mai multe concursuri de veliere sportive la clasele optimist și cadet.

Yacht Clubul Regal Român, înființat în 1924, a continuat sub această denumire activitatea începută în anul 1921 de către Yacht Club Român Constanța (vezi Cap. Asociații, cluburi și societăți din Vol. IV). Clubul a avut o activitate susținută organizând numeroase regate pe plan internațional și în dezvoltarea yachtingului, reducându-și activitatea în cel de-al doilea război mondial și iar în 1948 a fost desființat, odată cu reorganizarea mișcării sportive. După 1990, au existat o serie de inițiative în reluarea activității acestui club. În anul 1999, clubul a fost reactivat din inițiativa unor entuziaști, iar în 2002 M.S. Regele Mihai I de România a acceptat solicitarea de a-și relua vechile prerogative de comandor. Consiliul Director al Yacht Clubul Regal Român este următorul: 1. M.S. Mihai I de România - Comandor, 2. Valerie Timofei vicecomandor, 3. Ernest Popovici vicecomandor și Sergiu Timofei – secretar general.

Începând cu 2003 YCRR s-a afiliat la EBA (European Boating Association) o societate

neguvernamentală cu 25 de membri din țări ale UE. În următorii ani, YCRR a organizat numeroase acțiuni și competiții, înregistrând succese semnificative. Campionatele Naționale din 2003 de vele offshore, organizate de Clubul YCRR a cunoscut o participare record de 11 veliere. În 2004 velierele mari au participat la numeroase croaziere pe litoralul românesc precum și la Odesa. Navele au navigat sub pavilionul clubului obținând un loc 2 la categoria 10 nava Ajax, s-a clasat pe primul loc (Sorin Drugan). În perioada 27 septembrie – 1 octombrie 2005 s-a desfășurat la București ședința de toamnă a EBA. Organizarea de către clubul YCRR a fost apreciată de toți participanții. A urmat apoi o excelentă excursie în Delta Dunării. În 2006, membrii YCRR au participat la Regata Odyssey, unde reprezentanții clubului au obținut locuri fruntase în diferite curse. Este vorba de Sorin Drugan și Mihai Pătrașcu. Anul 2007 a marcat o creștere semnificativă a numărului de absolvenți ai școlii de navigație, ajungând la 100 de persoane. În anul 2008, YCRR a primit statutul de utilitate publică, iar numărul cursanților a ajuns la aproape 150 de persoane. Anul 2009 a înregistrat mai multe premiere de yachting din România. În acest an au fost organizate cele mai lungi regate realizate în România. Este vorba de transeul Constanța – Sozopol – Istanbul – Constanța – Sulina – Odessa.

După anul 2010, următoarele structuri sportive erau afiliate la FR Yachting: Clubul „Sportul Studențesc” București; CS Nautic „Locomotiva” București; Asociația „Clubul Sportiv Electrica” București; Asociația „Clubul Sportiv Balkan” București; Asociația „Yacht Clubul Regal Român” București; Asociația „Yacht Club Sportiv România” București; Asociația „Star Yachting Club” București; Asociația „Yacht Club București” București; Școala nr. 27, Constanța; CS „Știința” Constanța; CS Power Marine Constanța; CS Universitar „Neptun” Constanța; CS Noua Generație Mangalia; CS „Marina Academia Navala” Constanța; Clubul Sportiv Mangalia; CS Electrica Constanța; Asociația Județeană de Yachting Constanța; CS „Yacht Club Optimist” Iași; Clubul Sportiv „FAPT” Breaza; Asociația Clubul Nautic Român și Asociația Yacht

Club Eforie.

În țara noastră se organizează competiții la următoarele clase: optimist, cadet, ok, 420, laser radial, 470, hobiecat dragon și offshore.

Structura organizatorică a FR Yachting se prezenta astfel: anul **2006**/ 14 structuri afiliate; 389 sportivi legitimați, din care 105 seniori (36 feminin, 66 masculin), 111 tineret, juniori și cadeți, 173 copii, 12 antrenori; 9 instructori, 16 arbitri; **2008**/ 17 structuri afiliate, 251 sportivi legitimați (111 seniori, 115 tineret, juniori și cadeți, 178 copii), 14 antrenori, 9 instructori, 16 arbitri. În anul 2009, potențialul unităților sportive, pe baza rezultatelor obținute la CM se prezenta astfel: 1. CSS Știința Constanța – 87,5 pct, 2. CS Electrica Constanța – 68 pct, 3. CS Sportul Studențesc București -56 pct, 4. ACS Electrica București -37 pct, 5. CS Fapt Breaza – 9 pct, 6. Yacht Club Român București -5 pct. Clasamentul pe județe, pe baza rezultatelor obținute la CM: 1. Constanța – 155.5 pct, 2. București -19

pct, 3. Prahova – 9 pct.

Pe parcursul anilor, au funcționat ca antrenori în colectivele tehnice care au pregătit loturile naționale: Ion Alexandru – antrenor coordonator (1994-1998); Ion Naum – antrenor o velă (1994-1998), antrenor lot seniori (1999) și antrenor coordonator (2000); Liviu Doară – antrenor 2 vele (1994-1998), antrenor lot juniori (1999) și antrenor lot perspectivă olimpică (2000); Laurențiu Boicenco – antrenor optimist (1994-1998); Micu Domnica – antrenori juniori (1999) și antrenor juniori și copii (2000). Majoritatea antrenorilor și-au continuat activitatea de pregătire a loturilor și în anii următori.

Pentru a evidenția figurile reprezentative ale yachtingului sunt prezentați participanții la JO precum și medaliații la CB. Personalitățile cu contribuții la dezvoltarea yachtingului se regăsesc în volumul III – Personalități și în capitolele FR Canotaj și FR Kaiac Canoe.

## RETROSPECTIVĂ ÎN IMAGINI

---



04.10.2009 - Campionatul de Yachting Offshore al României



Competiție de prestigiu Trofeul Tomis, mai 2012 și viitorii reprezentanți ai yachtingului românesc(sursa: Yacht Club Regal Român)



## FIGURI REPREZENTATIVE

---

### REPREZENTANȚII YACHTINGULUI ROMÂNESC LA JOCURILE OLIMPICE JO 1980 MOSCOVA

|                           |  |
|---------------------------|--|
| ARENDRT Adrian (n. 1952)  | <b>Rezultate</b>                                       |
| BUTUCARU Mihai (n. 1958)  | <b>Clasa Tornado</b>                                   |
| CARP Mircea (n. 1952)     | Andrei Chiliman-Cătălin Luchian loc XI, 98 p, clasa FD |
| CHILIMAN Andrei (n. 1947) | Adrian Arendt-Mircea Carp loc XIII, 110 p, clasa FINN  |
| LUCHIAN Cătălin (n. 1962) | Mihai Butucaru loc 15, 115 p                           |

|                           |                        |                              |
|---------------------------|------------------------|------------------------------|
|                           | <b>JO 1996 Atlanta</b> | <b>Clasa FINN</b>            |
| FRĂȚILĂ Dumitru (n. 1961) |                        | Dumitru Frățilă loc 28, 199p |
| ISPAS Horia (n. 1960)     |                        | <b>Clasa LASER</b>           |
|                           |                        | Horia Ispas loc 48, 394 p    |

### SPORTIVII MEDALIAȚI LA CAMPIONATELE BALCANICE

#### SENIORI Medalii de aur

|                |                               |                         |
|----------------|-------------------------------|-------------------------|
| 2002           |                               |                         |
| NEGOESCU IULIA | YACHTING 470                  | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| PLUGARU RALUCA | YACHTING 470                  | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| NEGOESCU IULIA | YACHTING 470 OPEN             | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| PLUGARU RALUCA | YACHTING 470 OPEN             | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| PÎSLARU MIHAI  | YACHTING LASER                | ACS ELECTRICA BUC       |
| 2007           |                               |                         |
| NEGOESCU IULIA | YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| LITCANU SABINA | YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL | CS SPORTUL STUDENȚESC B |
| 2008           |                               |                         |
| NEGOESCU IULIA | YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL | CS SPORTUL STUDENȚESC B |

LITCANU SABINA YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL CS SPORTUL STUDENȚESC B

**Medalii de argint**

2002

ROȘCA MUGUR YACHTING 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

FĂGĂRĂȘANU MIHAI YACHTING 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

MICU ALEXANDRU YACHTING LASER RADIAL CS ȘTIINȚA CONSTANȚA

2009

FULICEA IULIA YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

HITCANU SABINA YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

**Medalii de bronz**

2002

PÎSLARU MIHAI YACHTING LASER OPEN ACS ELECTRICA BUC

COCORA VICTOR YACHTING LASER RADIAL ACS ELECTRICA BUC

2005

NEGOESCU IULIA YACHTING CLASA 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

STOIAN GEORGIANA YACHTING CLASA 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

PISLARU RAZVAN YACHTING LASER ACS ELECTRICA BUCUREST

2008

ROSCA BUJOR YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL CS SPORTUL STUDENȚESC B

FAGARASANU MIHAI YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL CS SPORTUL STUDENȚESC B

2009

FAGARASANU MIHAI YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

ROSCA BUJOR YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

**JUNIORI**

**Medalii de aur**

2009

RADU MIHAI YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL CS SPORTUL STUDENȚESC B

MATACHE LAURENȚIU YACHTING CLASA 470-DUBLU VASL CS SPORTUL STUDENȚESC B

**Medalii de bronz**

2009

MATACHE LAURENTIU YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B

RADU MIHAI YACHTING clasa 470 CS SPORTUL STUDENȚESC B